

守护文明根脉 激扬奋进力量

——我市高质量推动文物保护工作综述



开展文物保护工作 (据新华社)

信阳自古以来就是江淮河汉之间的战略要地,中国南北地理、气候、文化的过渡带,商周以来,楚文化与中原文化在此交融碰撞,形成了独具魅力的“豫风楚韵”,地域文化特色鲜明,400多年前,明代文坛领袖何景明就对家乡信阳吟出了“山头僧住何年寨,山下人耕古战场”的诗句。

悠久的历史蕴含着丰富的文物,据第三次文物普查,全市共有各类不可移动文物点4794处,现已公布为各级文物保护单位的818处,其中全国重点文物保护单位14处,省级文物保护单位121处,市级文物保护单位96处,县级文物保护单位587处,国有藏品134309件(套)。

党的十八大以来,市委、市政府高度重视,有关部门密切配合,全市文物系统主动作为,文物保护工作交出一份亮丽答卷。

守护文化瑰宝

法治体系不断完备。《信阳市红色资源保护条例》于2021年10月1日起颁布施行,填补了全省无地方性红色资源保护法规的空白,被评选为2021年度河南十大法治热点。市政府办公室印发《关于进一步加强文物安全工作的通知》,进一步明确文物安全政府主体责任、部门监管责任和管理使用者的直接责任。出台的《信阳市国有土地使用权供应前考古调查勘探发掘前置工作实施方案》,有效破解了制约建设项目落地和文物保护的体制机制障碍。《信阳市革命文物保护利用三年行动计划(2022-2024)》,确立了今后三年加强新时代革命文物工作的任务书和路线图。

文物家底更加清晰。我市对全市红色资源开展全面细致的普查,共排查逾1000处革命历史类旧址、遗址,进一步摸清了红色资源底数。组织红二十五军长征文

物资源、茶文化遗存、文化名人旧居专项调查和全省革命文物名录遴选申报工作,我市有138处不可移动文物和82件(套)移动文物被公布为河南省革命文物名录。“十二五”时期以来,全市5处不可移动文物被核定公布为全国重点文物保护单位,48处被核定公布为省文物保护单位,分别增加38%和40%。

保护状况有效改善。我市组织编制了在全省具有首创意义的《信阳市革命文物保护经费需求规划(2016-2020)》。10年来,全市文物部门共编制城阳城址、黄国故城、鄂豫皖革命根据地、红二十五军长征出发地旧址群等文物保护单位的修缮、陈展提升、环境整治、安防消防方案65项,共争取国家、省文物保护单位专项资金12000多万元,撬动整合传统村落保护、美丽乡村建设等相关项目资金1.2亿元,35处省保以上不可移动文物开展保护维修,一批批承载着历史记忆、红色基因的“文化符号”在保护性修缮中焕发新生,保护状况得到有效改善。

保护屏障日益牢固。近年,全市文物部门会同公安机关持续开展打击文物犯罪专项行动,在文物咨询、移交、鉴定、评估等方面紧密配合,2017年以来,全市共破获文物犯罪案件52起,抓获犯罪嫌疑人120余名,追缴涉案文物360余件。

全市文物部门牢固树立文物安全底线意识、红线意识,组织开展安全生产整治三年行动、文物建筑消防安全大检查、文物火灾隐患排查整治行动,151处文物保护单位文物安全直接责任人挂牌公告公示,全市260多名业余文保员活跃田间地头,护航文物保护“最后一公里”,文物安全整体水平不断提升。

赓续文明血脉

全市文物部门实施了国家

级课题项目“信阳地区先秦城址考古调查”、省级科研项目“信阳地区古城古国调查”“豫南城址GIS系统分析研究”“余楼墓地考古调查与研究”等主动性科研项目;实施了城阳城址、潢川县余楼墓地、息县魏店墓地等考古发掘项目,取得一些重大收获,为淮河文明研究、中华文明多元一体文明形成过程研究作出重要贡献。

城阳城址保护区创建国家遗址考古公园被国家文物局批准立项,黄国故城、息国故城、天湖墓地等大遗址的保护规划公布实施,番国故城、蒋国故城保护规划已组织编制,淮上文化和豫风楚韵文化标识体系及点线相结合的大遗址保护利用新格局初步形成。

全市文物系统充分发挥在文旅文创融合战略中的主战场、生力军作用,城阳城遗址博物馆陈展提升和数字化保护项目、罗山县“北上先锋”红二十五军长征文化展示园、鄂豫皖苏区首府革命博物馆数字化展示项目、固始陈元光祖祠数字化展示项目等列为“行走河南·读懂中国”重点展示项目,打造淮河文明的探源地、红色信阳的实证地和体验地,唤醒人们的历史记忆和文化认同,讲好信阳故事。

激扬精神力量

全市国家备案的42家博物馆、纪念馆,免费开放率100%,年度举办展览增长60%,从2013年到2019年,接待观众持续增加。

部分博物馆克服疫情影响,实施“互联网+信阳文化”计划。各博物馆利用传统节日、重点节日举办传统文化演出。信阳博物馆文创冰激凌、数字藏品等文创产品广受欢迎,收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字正“活”起来,以真实可感的模样融入群众生活。

依托丰富的文物资源优势,我市确定了“一轴、三带、四路、八区”的红色旅游发展战略布局,截至目前,全市共有8个全国红色经典景区,9家红色A级旅游景区,42处爱国主义教育基地和130余处红色参观点,拟推出城阳城址、天湖墓地考古研学旅游线路,文物资源赋能老区高质量发展进一步彰显。

下一步,全市文物部门将继续守正创新、砥砺奋进,努力推进文物工作再上新台阶。

(据市文广旅局文物管理科)

文旅资讯

助推乡村旅游发展

47个村入选2022年信阳市乡村旅游示范村

本报讯(黄雯雯)日前,市文化广电和旅游局、市乡村振兴局联合下发通知,认定浉河区浉河港镇郝家冲村等47个村为2022年信阳市乡村旅游示范村,这是我市乡村旅游发展的又一重要成果。

为深入实施乡村振兴战略,加快推进乡村旅游高质量发展,市文化广电和旅游局、市乡村振兴局根据信阳市人民政府《关于印发〈信阳市乡村旅游示范村创建工作实施方案〉的通知》精神,联合开展了2022年信阳市乡村旅游示范村认定工作。按照评定程序,最终认定47个村为2022年信阳市乡村旅游示范村,其中3A级乡村旅游示范村15家,2A级和1A级乡村旅游示范村各16家。

下一步,各县区将统筹各方面政策资金,形成乡村旅游示范村创建工作合力,推动乡村旅游示范村多层次、多业态、可持续良性发展。各入选单位将进一步完善旅游基础设施,健全旅游服务功能,努力推动乡村旅游产业不断发展壮大,真正发挥示范带动作用,为加快大别山北麓全域旅游示范区创建步伐,全面实施“1335”工作布局,共同打造“美好生活看信阳”品牌贡献力量。

营造健康市场环境

市文广旅局深入开展“双随机、一公开”执法检查

本报讯(文瑾)为迎接党的二十大胜利召开,进一步规范我市文旅市场秩序,确保意识形态安全和文化安全,营造健康、和谐的市场氛围,近日,市文化广电和旅游局按照“双随机、一公开”工作要求,对执法检查工作进行了周密部署。

市文化广电和旅游局通过国家企业信用信息公示系统随机抽取经营企业19家、检查人员14名,分成5个检查小组,按照权利平等、机会平等、规则平等要求开展此项工作,避免选择性、随意性执法问题,让权力在阳光下运行,推进执法工作更加规范、公正、廉洁。本次共随机抽查印刷企业4家、出版物经营单位9家、电影放映场所1家、旅行社及其分支机构3家、艺术品经营单位2家,检查中未发现违法违规行为。

下一步,该局将继续扎实推进“双随机、一公开”工作,持续加强文旅市场事中事后监管,运用联合检查、行政处罚、信用惩戒等监管措施,不断增强“双随机、一公开”威慑力,提升文化旅游市场监管效能,规范、公正、文明执法,引导市场主体增强守法意识,营造安全、和谐、有序的文化市场秩序。